

## 奋进新征程 建功新时代

非凡十年  
云南这十年

昭通

凝心聚力谋发展  
奋力谱写新篇章

本报记者 蔡侯友 沈迅

昭通曾是全国贫困人口最多的地级市。2015年1月19日,习近平总书记到云南考察,首站来到昭通,对昭通脱贫攻坚作出了“要以更加明确的目标、更加有力的举措、更加有效的行动抓好脱贫攻坚,确保扶到点上、根上,让贫困群众真正得到实惠”的明确指示。

昭通各级各部门和630万干部群众牢记习近平总书记的殷殷嘱托,感恩奋进,决战贫困,185.07万贫困人口与全国人民一道昂首阔步迈向新征程。全市城乡面貌、基础设施、产业培育、生态建设发生了翻天覆地的变化,民生幸福指数大幅提升,铸就了昭通发展的“黄金十年”。

## 地区生产总值超过千亿元 基础设施天堑变通途

聚力打好打赢脱贫攻坚战,群众生活实现从贫困奔小康的历史性跨越;始终坚持发展第一要务,经济实力实现从滞后到跨越的历史性提升;大力推进基础设施建设,综合交通实现天堑变通途的历史性飞跃。

全市10个贫困县(区)、1235个贫困村、185.07万贫困人口全部退出贫困序列,230万群众彻底告别不安全住房,251.48万人饮水安全得到巩固提升,脱贫群众人均纯收入从不到千元突破到万元,实现了从基本温饱到全面小康的巨大转变。建成集中安置点373个,其中万人以上安置区9个,鲁甸县卯家湾、昭阳区靖安、彝良县发界3个万人安置区建档立卡贫困户搬迁规模分别位列全国第一、第二和第四,全市35.47万名易地搬迁群众进城入镇,过上了安居乐业的生活。

面对艰巨繁重的脱贫攻坚任务,昭通市始终坚持发展第一要务,以脱贫攻坚统领经济社会发展全局,深入

贯彻新发展理念,经济实力实现滞后到跨越的历史性提升。十年来,全市地区生产总值连跨九个百亿元台阶,年均增长9.2%,达到1462亿元,是2012年的2.5倍;人均GDP由11412元增加到28932元;累计完成投资8027亿元,是前六十年累计投资的4倍;地方财政预算收支分别由39.5亿元、248.1亿元增加到90.6亿元、551亿元,年均分别增长10.8%、11.9%;金融机构人民币存款余额双双突破千亿元大关,分别增长2.5倍、3.5倍;城乡居民人均可支配收入分别从16394元、3897元增加到33830元、12500元,收入比从4.2:1缩小到2.7:1,经济实力和质量效益大幅提升。

为补齐“昭通不通”这一制约全市经济社会发展的最大短板,昭通全面打响以综合交通为重点的“五网”建设大会战,综合交通体系建设呈现出“大投入、大枢纽、大融合”3个特点。累计完成“五网”基础设施投资5000亿元以

上,是前十年的6倍左右,其中,综合交通投资完成2321亿元,是1978年至2011年累计投资的9.7倍。

初步建成滇川黔渝区域综合交通枢纽,高速公路通车里程由135公里增至896公里,打通了11个出滇、入川、进黔高速通道,实现了除永善外各县通高速;成贵高铁把革命老区带入发展快车道,渝昆高铁正在加速构建;昭通机场11条航线架通了与京津冀等重要区域的“空中走廊”,新机场正加快建设;水富港跃升为千万吨级枢纽港口,3000吨级船舶可从昭通水富港直达上海,昭通正成为滇川黔渝区域综合交通枢纽。

新改建农村公路2.3万公里,乡乡通油路、村村通硬化路,公路、铁路、水运、民航无缝衔接,与物流网、信息网、能源网融合发展,建成骨干水源工程29件,电力装机容量从425万千瓦时增至近2000万千瓦时,居全省第一,昭通跨过跨越基础更加夯实。

## 建设“三个千亿元”产业集群 群众获得感幸福感增强

加快构建特色产业体系,产业发展实现从弱小到壮大的历史性突破;扎实推进新型城镇化,城乡面貌实现旧貌换新颜的历史性蝶变,着力打好污染防治攻坚战,生态环境实现从脆弱到宜人的历史性逆转;全力增进民生福祉,社会事业实现从薄弱到加强的历史性进步;深入推进全面从严治党,党的建设实现从适应到引领的历史性加强。

坚持把产业培育作为高质量跨越式发展的强大引擎,围绕苹果、竹子、马铃薯、花椒、天麻、特色养殖等高原特色产业,绿色硅铝、绿色矿业、新材料、旅游康养、生物医药等优势和特色,聚力打造绿色食品特色产业、绿色能源及制造业、现代服务业“三个千亿元”产业集群;创建了“一县一业”示范县3个,特色县2个,农业综合产值突破1000亿元,产业发展实现弱小到壮大的历史性突破。

工业产业加快绿色转型,电烟煤等传统产业持续巩固提升,境内金沙江上向家坝、溪洛渡、白鹤滩三座巨型电站建成投产运营,昭通成为全国西电东送的重要清洁能源基地,绿色铝、绿色硅、页岩气产业持续发展壮大,光伏玻璃、负极材料等产业落地建设,工业增加值较2012年实现翻番。

现代服务业加快发展,长征国家文化公园(昭通段)正在加快建设,更多金融机构在昭设立分支机构,数字经济从无到有,“智慧+”业态正在不断丰富。

围绕打造滇川黔省际区域中心城市目标和把昭通建成“滇东北开发开放新高地”要求,按照“一城三区”双百城市规划,大力推进城乡融合发展。

全市建成区面积新增34.5平方公里,城镇化率由25%增至40.5%,中心

城市“一城三区”格局初步显现,昭阳中心城区建成区面积达62平方公里、常住人口增至7.8万人,镇雄、巧家等县城加速崛起。改造棚户区7.2万套,老旧小区519个,建成绿地492公顷,生活污水集中处理率、垃圾无害化处理率分别由41.8%、45.8%增至98.4%、100%,成功创建全国首批黑臭水体治理示范城市,创建国家卫生县城3个、省级美丽县城3个,城市颜值不断提升。乡镇生活垃圾处理设施覆盖率达88.5%,所有行政村改厕工作取得明显进展,一批看得见山、望得见水、记得住乡愁的美丽乡村点缀在青山绿水之间。

深入贯彻习近平生态文明思想,昭通市围绕长江上游生态屏障建设目标,着力打好蓝天碧水净土保卫战、污染防治攻坚战,赤水河流域生态保护修复,昭通的天更蓝、水更清、山更绿,生态环境实现从脆弱到宜人的历史性逆转。

深入推进全面从严治党,党的建设实现从适应到引领的历史性加强。

深入实施基层党建提升年,巩固年等活动,1160个软弱涣散党组织得到全面提升,党员规模增长12.7%,党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用在抗震救灾、脱贫攻坚、重大项目建设等大战大考中充分彰显,党旗在一线高高飘扬;坚持把干部放在抗震救灾、脱贫攻坚、疫情防控等一线锤炼历练,旗帜鲜明倡导“重品行、重实干、重公心”的选人用人导向,严管厚爱相结合,锻造了一支勇于担当、敢于担当、善于担当、真能担当的乌蒙铁军;党风廉政建设持续向好,始终坚持严的主基调,持之以恒纠“四风”,纵深推进党风廉政建设和反腐败斗争,风清气正的政治生态持续巩固。

坚持以人民为中心的发展思想,

全力补齐民生领域短板弱项,社会事业实现薄弱到加强的历史性进步,群众获得感幸福感安全感持续提升。

在习近平总书记的亲切关怀下,鲁甸6.5级地震灾后恢复重建全面完成;全市新增学校1010所,学前三年毛入园率、九年义务教育巩固率、高中阶段毛入学率分别提高63.93%、36.43%、42.35个百分点,昭通师专升格为昭通学院,成功创办昭通卫生职业学院,昭通职业学院设置获省政府批复;新增医疗卫生机构435家,滇东北区域医疗中心即将正式开办运营;累计新增城镇就业36.9万人,农村劳动力转移就业稳定在250万人以上,连续举办五届“赢在昭通”创新创业大赛,政策性扶持创业9.4万人、带动就业23.4万人,就业创业更加充分;20万水电移民全面开启新生活;疫情防控取得重大成果;法治昭通、平安昭通扎实推进,和谐稳定的良好局面持续巩固。

深入推进建全面从严治党,党的建设实现从适应到引领的历史性加强。

深入实施基层党建提升年,巩固年等活动,1160个软弱涣散党组织得到全面提升,党员规模增长12.7%,党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用在抗震救灾、脱贫攻坚、重大项目建设等大战大考中充分彰显,党旗在一线高高飘扬;坚持把干部放在抗震救灾、脱贫攻坚、疫情防控等一线锤炼历练,旗帜鲜明倡导“重品行、重实干、重公心”的选人用人导向,严管厚爱相结合,锻造了一支勇于担当、敢于担当、善于担当、真能担当的乌蒙铁军;党风廉政建设持续向好,始终坚持严的主基调,持之以恒纠“四风”,纵深推进党风廉政建设和反腐败斗争,风清气正的政治生态持续巩固。

深入实施基层党建提升年,巩固年等活动,1160个软弱涣散党组织得到全面提升,党员规模增长12.7%,党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用在抗震救灾、脱贫攻坚、重大项目建设等大战大考中充分彰显,党旗在一线高高飘扬;坚持把干部放在抗震救灾、脱贫攻坚、疫情防控等一线锤炼历练,旗帜鲜明倡导“重品行、重实干、重公心”的选人用人导向,严管厚爱相结合,锻造了一支勇于担当、敢于担当、善于担当、真能担当的乌蒙铁军;党风廉政建设持续向好,始终坚持严的主基调,持之以恒纠“四风”,纵深推进党风廉政建设和反腐败斗争,风清气正的政治生态持续巩固。

市为龙头、县城为主体、集镇为支撑、城乡融合发展的城镇化发展格局。

在实施生态优先战略中,通过长江上游重要生态安全屏障建设,统筹推进山水林田湖草系统治理,把赤水河打造成为长江上游最美生态河流等生态修护修复,实现一江清水出云南、流长江,以生态优先铺就昭通绿色高质量发展的鲜明底色。

在实施人才支撑战略中,通过深入实施“凤凰”“鲲鹏”“归雁”“雏鹰”计划,统筹推进人才引进和人力资源开发,打造人才聚集新高地。

在实施城乡融合战略中,围绕打造滇川黔省际区域中心城市目标和把昭通建成“滇东北开放开发新高地”要求,按照“一城三区”双百城市规划,昭通中心城区将成为云南超百万人口的第三大城市,形成以中心城

## 关键词

## 县县通高速

高速公路通车里程由135公里增至896公里

打通了11个出滇、入川、进黔高速通道,实现了除永善外各县通高速

## “三个千亿元”产业集群

绿色食品特色产业 绿色能源及制造业 现代服务业

## “六大战略”

乡村振兴 产业兴市 交通强市 城乡融合 生态优先 人才支撑



昭通苹果分选线 供图

## 声音

昭阳区靖安安置区是全国最大的跨县区易地扶贫搬迁安置区,承接昭阳、大关、永善、彝良、盐津、镇雄6个县(区)的搬迁群众4万余人。通过实施大规模易地扶贫搬迁,来自偏远山区的4万多群众实现了从山区到城镇的一步直通跨越,既改变了贫困恶劣的生存居住环境,也彻底改变了传统的生产生活方式。如今,靖安安置区高林立,市政大道宽阔平坦,学校、卫生院、集贸市场、文化广场、商铺超市、产业基地、扶贫车间等配套设施一应俱全,搬迁群众家家户户住进新房子,开启新生活。安置区党工委充分发挥基层党组织、广大党员干部、社区楼栋长的模范带头作用,在高度组织化抓实劳动力转移就业的同时,还建成了第一批蔬菜产业基地、就业帮扶车间,充分吸纳不能外出的劳动力在家门口实现就业增收,让搬迁群众生活更上一层楼。

——昭阳区靖安安置区党工委组织委员耿庆康

党的十八大以来,昭通市委、市政府先后提出“交通先行”“交通强市”重大战略,全市干部群众横下一条心、立下愚公志,全面加强综合交通建设,推动交通基础设施建设、运输方式、运输服务质量取得翻天覆地的变化,实现了从“瓶颈制约”到“基本适应”的巨大转变。截至2021年底,全市公路通车里程26165公里。10年来,全市综合交通累计完成投资2321亿元,高速公路通车里程从135公里增至896公里,打通11个出滇、入川、进黔高速通道,实现了除永善外各县通高速。成贵高铁通车,镇雄、威信两县迈入高铁时代。水富港从年吞吐能力64万吨的小港口跃升为千万吨级的枢纽港口,3000吨级船舶可直达上海。昭通机场航站线从1条增加至12条,2021年昭通机场旅客吞吐量突破42万人次,位居全省第二位。

——昭通市交通运输局副局长李建梅

本报记者 沈迅 蔡侯友 整理

## 记者感言

## 发展为了人民

脱贫攻坚交出“昭通答卷”,经济总量跨过千亿元大关,综合交通跑出“昭通速度”,产业发展打造“昭通样本”,城乡融合展现华丽转身,生态环境铺就发展底色,民生事业体验幸福指数……感恩奋进追逐10年,乌蒙大地沧桑巨变,铸就了昭通经济社会发展的“黄金十年”。

牢记嘱托,感恩奋进。昭通发扬“敢打善拼,坚韧求成,再硬的骨头也要啃碎”的作风,坚决打赢了鲁甸6.5级地震抢险救援和灾后恢复重建、脱贫攻坚这两大场不能输、输不起的攻坚战。实现了建档立卡贫困群众从贫困变小康的历史性跨越,全市经济实现从滞后到跨越

的历史性提升,综合交通从天堑变通途的历史性飞跃,产业发展完成从弱小到壮大的历史性突破,城乡面貌从旧貌换新颜的历史性蝶变,生态环境从脆弱到宜人的历史性逆转,社会事业从薄弱到加强的历史性进步,党的建设从适应到引领的历史性加强8个历史性变化。

发展为了人民,发展依靠人民。解码昭通翻天覆地的变化,成绩来之不易,这是昭通各级各部门和广大干部群众牢记习近平总书记殷殷嘱托,感恩奋进交出的沉甸甸的“成绩单”,更是昭通各级各部门和广大党员干部践行初心、担当使命的生动写照。

蔡侯友

2021年  
185.07万贫困人口稳定脱贫  
1235个贫困村全部出列  
10个贫困县(区)全部摘帽

建成373个集中安置点  
其中万人以上安置区9个

地区生产总值达到  
1462亿元

2012年至  
2021年  
累计完成“五网”基础设施投资5000亿元以上  
综合交通投资完成2321亿元

全市建成区面积新增34.5平方公里  
城镇化率由25%增至40.5%



昭通中心城市全貌 本报通讯员柴峻峰 摄